NOME E COGNOME classe data

VERIFICA DI STORIA
RIVOLUZIONE AGRICOLA E RINASCITA VITA URBANA

1. Sceglilarisposta esatta.

All'inizio del secondo millennio I'Europa:
a) non ebbe nessuna trasformazione, infatti il modo di vivere e di pensare rimase sempre
guello del passato.
b) visse profonde trasformazioni; i loro effetti perdurarono anche nei secoli successivi e

incisero in modo determinante sul modo di vivere e di pensare degli abitanti.

2. Quali furono i fattori fondamentali che determinarono la rinascita del punto di vista

economico e sociale dell’Europa? Scegli i 4 fattori fondamentali esatti.

a) La rivoluzione tecnologica, soprattutto nell’agricoltura;
b) Le carestie e le epidemie;

c) La penitenza e la preghiera;

d) Un forte sviluppo demografico;

e) Laripresa dei commerci;

f) Le calamita naturali e sconvolgimenti climatici;

g) Larinascita della vita cittadina.

3. Quali furono le paure dell’anno Mille?



4. Completa correttamente le frasi con le parole scelte tra quelle proposte.
LA RIVOLUZIONE AGRICOLA

il vento e I'acqua - nuovi attrezzi - lavoro agricolo.
nuove fonti di energia - dall’Xl secolo - nuove colture
campo dell’agricoltura - coltura vaste aree - la rotazione triennale
maggiore quantita di prodotti. - alla bonifica di terreni paludosi.
A partire ... inizid a rifiorire I'economia, soprattutto nel
.................................................................... Vennero messe @ .......oovevieiiiiiiiiennnnnn.
.......................................... grazie al dissodamento, al disboscamentoe ........................
.............................................................. . Furono introdotte ...........ccooiiiiiiiii
............................... in particolare quelle del riso, del cotone, della canna da zucchero, del

gelso, delle piante per la tintura dei tessuti.

L’introduzione di un nuovo metodo di COItIVazZIONE, ........ooneiiii e ,
permise di ricavare dal SUOIO UN@ ..o .
Anche l'introduzione di ..........coooiiiiiiii , come l'aratro pesante con versoio
e il collare a spalla per i cavalli da traino, insieme allo sfruttamentodi .................................
........................................................ (o700 0= P
per mezzo dei mulini, contribuiranno a migliorare il ... )

5. Come si chiama il processo di nascita di nuovi borghi e citta o del’ampliamento di
citta esistenti?
a) deurbanizzazione;
b) urbanizzazione;

c) zone franche.

6. Con larinascita della vita urbana, nelle citta che cosa ripresero a fiorire?



7.

8.

9.

Nelle citta si ando diffondendo un clima di maggior liberta, che favori la nascita di

guali nuove classi sociali? Scegli le 4 classi sociali esatte.

a) proprietari di botteghe;
b) cavalieri;
c) artigiani;
d) contadini;
e) mercanti;

f) salariati.

Scegli la risposta esatta.

Con lo sviluppo dei commerci:

a) le citta crebbero di pari passo con questi e grazie allincremento della produzione
agricola, dalla maggior sicurezza delle strade, dalla facilita dei trasporti.

b) le cittd non crebbero. La produzione agricola, la sicurezza delle strade e la cilita dei

trasporti non si svilupparono.

Con Yaumento delle relazioni economiche si diffuse la circolazione della moneta?
a) Si;
b) No;

c) Forse.

10.Quali furono le “citta marinare” che trassero vantaggio dalla ripresa economica e

commerciale per mezzo dei crocevia marittimi? Scegli tra le citta sotto indicate.
a) Amalfi;

b) Milano;

c) Pisa;

d) Genova;

e) Napoli

f) Catania;

g) Venezia.



11. Come vennero chiamate queste citta? Su che cosa si basa laloro potenza?



